MAISON POUR TOUS LA HAYE AUX MOINES
PROJET 

SOCIO-EDUCATIF

ET CULTUREL

Préambule

Les actions engagées par la Maison Pour Tous – MJC La Haye Aux Moines doivent avoir une cohérence globale et des aspects spécifiques, notamment relatifs aux divers publics concernés. Cette cohérence sera déterminée par la définition des champs d’intervention (Jeunesse, Action Culturelle, Développement local…).

Le projet de la Maison doit également s’affirmer au travers de trois dimensions fortes, l’Education Populaire, la Culture pour tous, la fonction sociale et la mise en œuvre de modes opératoires adaptés après que l’Assemblée Générale de l’Association ait validé ces orientations.

La Dimension Educative

Toutes les activités, actions, manifestations ne sont que des moyens employés pour sensibiliser nos divers publics à la Citoyenneté, la Responsabilité, l’Autonomie, l’Engagement à la défense de valeurs partagées qui fondent les principes de la vie en commun « Le Vivre Ensemble », il est indispensable d’affirmer qu’à la MPT, il s’agit d’intervention éducative pour former au respect de l’autre, ce qui devra conduire tous nos adhérents et usagers à intégrer ce fait. A l’équipe de permanents de mettre en œuvre les moyens de la plus large information et force de conviction.

La Culture pour Tous

La prise en compte du champ culturel et artistique est fondamentale pour notre Maison qui est identifiée aujourd’hui comme le lieu ressource pour les mélomanes de la Ville. En effet, les studios Musiques, au sein de la structure, offrent toutes les facilités de pratique, de répétitions, d’enregistrements, de créations, d’informations, grâce à un encadrement de qualité. Les objectifs de permettre et favoriser les pratiques culturelles, musicales sont une promesse aujourd’hui tenue. 

La fonction sociale (le développement local)

A partir de l’expérience tentée à la MPT, qui  a donné satisfaction, il semble nécessaire de travailler à la visibilité des actions qui relèvent du développement local, de la fonction sociale tenue par la MPT-MJC qui, par les différents services rendus, contribue avec tous ses partenaires à un « Vivre mieux ensemble » de bon niveau. S’il est important de souligner cette dimension, c’est à l’adresse des institutions qui, concernées par ces problématiques, prêtent plus d’attention là où il y a des explosions de violences et où la dégradation sociale s’est bien installée. 

Quand cela se passe mieux dans un territoire, ce n’est que le résultat d’une mobilisation  générale de bénévoles associatifs, de la Municipalité, de professionnels permanents, d’acteurs sociaux, des partenaires institutionnels et des habitants. 

Nos priorités pour l’avenir en ce domaine sont de :

· Pérenniser et développer l’accueil des jeunes privilégiant l’accompagnement, la réalisation  de projets et d’actions valorisant la citoyenneté, de prévention, de lutte contre les violences… 
· Renforcer notre dispositif d’informations pratiques (recherches de stages, insertion...)

· Susciter la participation active des habitants à la vie locale, ce qui amènera le développement d’une démocratie active.
· Développer un partenariat actif avec l’école du quartier.
PROJET SOCIO-EDUCATIF ET CULTUREL

La MJC - Maison Pour Tous de la Haye aux Moines est une association d’Education Populaire de type Loi 1901, implantée au cœur  du quartier de la Haye aux Moines depuis 1975.

Maison de quartier à l’origine, sa vocation s’est élargie au fil des années et elle est devenue un des équipements éducatifs et culturels de la ville.

Toutefois, son intégration dans le quartier en fait un équipement de proximité privilégié.

30 % des adhérents sont de la Haye aux Moines, de la Lévrière et des quartiers du Palais et du Montaigut), ce qui mérite une attention toute particulière.

Cependant, malgré une réputation de convivialité, l’organisation interne des locaux (environ 600 m3 dont 400 m3 polyvalent et de circulation) limite la capacité d’accueil d’activités, ainsi que celui des jeunes particulièrement.

Ainsi, bien que le nombre d’usagers soit beaucoup plus important, l’effectif des adhérents atteint le nombre de 580 personnes.

Aussi, une bonne signalisation ainsi qu’une politique audacieuse d’adhésion et de communication interne et externe devrait permettre un développement sensible.

Affiliée à la Fédération Régionale des MJC, la MPT est gérée par un Conseil d’Administration élu par les adhérents et animée par une équipe d’animateurs professionnels.  

Tous, enfants, jeunes et adultes peuvent venir y pratiquer les activités de leurs choix, rencontrer d’autres personnes, participer à sa vie interne ; ouverte sur la cité, un de ses rôles et de permettre à tous - aux jeunes en particulier - l’accès aux responsabilités et au meilleur développement individuel et collectif possible.

Voilà ce que disent en substance ses statuts.

Le document qui suit a pour objet, à la lumière de l’évolution des situations, tant de l’environnement que des expériences menées, d’actualiser en l’affinant le projet socio-éducatif et culturel qui anime l’association et fonde sa fonction sociale.

Ce texte doit permettre à tous les acteurs de la structure à quelque niveau qu’ils soient, de se situer, de s’engager, de s’accorder sur des objectifs et démarches définis et adoptés en commun et que tous, dans l’action, puissent avancer de concert en toute connaissance de cause. Une réflexion permanente doit s’instituer, afin que les grands axes d’action synthétique qui suivent puissent faire l’objet de développements, d’enrichissements, d’amendements en fonction des interrogations et de l’évolution des situations concrètes.  

DES ACTIVITES SOCIO-CULTURELLES

C’est souvent par l’intermédiaire de ces centres d’intérêt fonctionnant en ateliers que les gens viennent dans notre structure pour pratiquer eux-mêmes ou faire pratiquer à leurs enfants une activité.

Celles-ci, le cirque, le théâtre, la danse, la gymnastique, la zumba ou les arts plastiques…  doivent répondre évidemment à des exigences de qualité ; pour cela, elles doivent être animées par des animateurs compétents et expérimentés, que nous devons recruter avec la plus grande attention.

Mais nous ne sommes pas pour autant un « supermarché » culturel, un lieu de consommation bon marché et nous devons avoir complémentairement une démarche originale qui nous démarque d’autres structures (commerciales…) et responsabiliser les participants aux activités, les informer et leur faire prendre conscience de leur place dans l’association.

Pour cela, une vie doit se créer au sein de l’activité même, qui dépasse l’apprentissage ou la simple pratique d’une technique, aussi intéressante soit-elle ; l’activité doit devenir un outil au service d’une cause plus générale.  

Dans cette perspective, l’intervenant n’est donc pas seulement technicien ; il doit être vraiment l’animateur du groupe qui crée une dynamique dans l’atelier  (favorise les échanges, propose des prolongements : sorties, repas, débats, spectacles…) Il est aidé en cela par un animateur permanent et coordonnateur de secteur, qui suit son travail, l’aide, le conseille, met des moyens à sa disposition. 

De la même façon, on ne peut concevoir cet ensemble de centres d’intérêts, comme une mosaïque hétéroclite d’activités, sans rapports ou passerelles entre elles. Il est donc indispensable, dans le même esprit que décrit ci-dessus, qu’une synergie se crée entre différents ateliers. Afin d’y parvenir, des rencontres ou mises en commun entre activités peuvent être proposées, qui permettent la connaissance de l’autre activité, la rencontre, l’échange, la communication, puis  une réalisation collective. C’est le cas, par exemple, entre les ateliers cirque et Arts Plastiques mais aussi dans le domaine de la pratique instrumentale qui réunit divers participants lors des auditions musicales.

Diverses manifestations ou animations globales peuvent également contribuer à cet  objectif, des ateliers s’associant à la préparation - organisation de fêtes locales, participation aux divers temps forts de la Ville (On Monte Le Son, Urban Party, Place aux Talents, Block Party, Vive l’Art Rue, Jour de Fête…),  rencontres de mélomanes de divers quartiers lors de concerts organisés, montage d’expositions (Parcours des Ateliers d’Arts).   

Ainsi, les conditions seront réunies pour que les participants deviennent de véritables adhérents au projet associatif et prennent goût à y militer. Parallèlement, nous devons avoir le souci permanent de mettre toutes nos activités à la portée du plus grand nombre ; pour cela, l’association doit avoir, entre autres, une politique tarifaire qui ne constitue pas un obstacle à sa fréquentation, particulièrement pour les familles à revenus modestes et les jeunes.

Aussi, la détermination des cotisations fait l’objet de la plus grande attention, tandis que des réductions sont consenties en fonction des revenus familiaux et du nombre d’activités et / ou de participants par famille. 

Toutefois, cette politique tarifaire ne doit pas être démagogique : elle doit prendre en compte le coût réel de fonctionnement de chaque activité (son niveau technique et qualitatif) et permettre de tendre à un équilibre financier global de l’ensemble de celles-ci.

Certaines activités peuvent être déficitaires en raison de leur nature propre ou de l’intérêt éducatif et culturel qu’elles présentent (pratique musicale, activités d’éveil enfants, s’inscrivant dans des animations publiques…), tandis que d’autres seront excédentaires. Ces arbitrages sont effectués par le CA sur proposition de la Direction.

LA MJC – MPT ET LES JEUNES.

Cet aspect de notre action est tout à fait primordial ; il doit s’imposer à nous, non seulement comme simple évidence acquise, mais comme responsabilité consciente nous incombant en raison de l’importance que revêt la jeunesse dans une société et de l’expérience originale acquise par notre mouvement dans ce domaine.

Ainsi, notre association a élaboré une politique qui intègre l’environnement dans lequel elle est implantée, l’expérience acquise et les moyens dont elle dispose.

Dans un premier temps nous nous sommes fixé l’objectif d’intervenir prioritairement en direction des pré-adolescents et adolescents, qui pour des raisons diverses ne participent pas à des activités structurées de la Maison. Pour cela, nous demeurons attentifs aux comportements et aux demandes explicites ou non et, en fonction, être une force de proposition dans les domaines les plus divers : de l’atelier ponctuel de sensibilisation, (musique, sport), à la sortie extérieure (sports, loisirs, détente, concerts) en passant par des actions d’information interne débouchant sur un apprentissage de la citoyenneté et une forte sensibilisation aux notions de l’intérêt général et sur les valeurs morales de base.

Parallèlement, il est important de ne pas créer d’ambiguïté dans notre fonctionnement ou de confusion dans l’esprit des participants ; notre intervention en direction du public jeune correspond à une démarche pédagogique qui participe à rendre actif chacun et à donner des repères ; aussi, ce qui est de nature à engendrer une certaine passivité ou un mode consommatoire est limité. Des plages horaires précises d’accueil ont été définies, au cours desquelles les animateurs sont disponibles pour écouter, aider à  élaborer des projets divers avec les jeunes qui en deviennent ensuite les porteurs, (séjours, vacances, week-end, chantiers jeunes, projets humanitaires, concerts, maraudes, compilation musicale…)

Cette démarche sous-entend à l’évidence le rejet d’une ouverture non stop et tous azimuts, qui débouche dans la majorité des cas sur la création de fait d’un « squat » sans contenu, sans objectif, sans vie réelle, sans intérêt.

Toutefois, il ne faut pas perdre de vue, tout en ayant le souci d’éviter une certaine forme de ghettoïsation, que les jeunes ont un besoin naturel et fort de rencontres.

L’équipe d’animateurs contribue par sa compétence à un accueil convivial fondé sur le respect de la charte de comportement (voir annexe) et donne du sens à ces regroupements informels « susciter des envies de faire et le goût de l’effort ».
ALSH – ACM (Extrascolaire / Périscolaire)
Préambule

Aux côtés de l’école et de la famille, les temps périscolaires et extrascolaires représentent des moments éducatifs privilégiés et à part entière. Force est de constater le besoin de réaliser un accompagnement éducatif spécifique auprès du public jeune de la tranche d’âge 6 – 17 ans habitant le quartier de la Haye aux moines mais aussi les quartiers limitrophes (Palais, Croix des Mèches, Lévrière).
L’ALSH de la Maison pour tous la Haye aux moines a pour but d’offrir à tous les enfants et jeunes cristoliens un service d’animation diversifié et de qualité, adapté à leurs besoins et contribuant à leur développement, à leur épanouissement et à leur socialisation.

Les activités proposées associent tous les enfants sans distinction ni aucune forme de discrimination.
Leur organisation est placée sous le signe des valeurs républicaines de liberté, d’égalité, de fraternité qui fondent la vie en collectivité et des valeurs de l’éducation populaire qui favorisent l’esprit de solidarité et le pouvoir d’agir.
Les activités proposées s’inscrivant donc dans une volonté de favoriser « l’apprentissage en faisant » et les « pédagogies actives ».

Objectifs pédagogiques
1. Assurer la sécurité physique, morale et affective de l’enfant
2. Assurer une communication accrue avec les parents

3. Etre à l’écoute de l’enfant et de ses besoins

4. Développement de l’autonomie 

5. Favoriser la socialisation

6. Prévoir à l’avance les activités, les projets

7. Assurer un travail de partenariat avec les équipements de la ville et de proximité
Finalités éducatives des activités
Les principales finalités des activités proposées aux enfants dans le cadre de l’ALSH sont l’éducation à : l’estime de soi, l’autonomie affective matérielle physique et  intellectuelle, la réflexion, la relation à l’autre, la curiosité, l’expression, la nutrition, l’hygiène et le bien-être, la citoyenneté.
Les activités proposées doivent également favoriser l’accès aux pratiques culturelles et activités de loisirs. Elles doivent également corroborer au principe des droits culturels et s’ouvrir aux nouvelles pratiques émergentes et susciter l’envie de participer au projet de la structure.
La conduite éducative
L’animateur est un référent pour les enfants et jeunes qu’il accompagne dans leur parcours éducatif, ce qui implique de sa part d’avoir une attitude exemplaire. Le respect des règles élémentaires et intrinsèques à l’établissement d’une relation de confiance avec les enfants et les familles et dès lors une obligation pour l’ensemble de l’équipe d’animation.
· Assurer en toutes circonstances la sécurité des enfants

· Adopter un comportement bienveillant et respectueux

· Bannir toute familiarité, attitude ambigüe

· Etre attentif au bien-être des enfants

· Connaitre la réglementation régissant les accueils de loisirs et les règles de sécurité

· Connaitre les droits de l’enfant
· Respecter les principes de laïcité et de neutralité.

Activités Proposées dans le cadre de L’ALSH
· Aide aux devoirs / Accompagnement à la scolarité
· Orchestre passerelle (partenariat avec le CRR Marcel Dadi)
· Activités et sorties culturelles

· Activités sportives et de loisirs (Danse, Boxe, Cross Fitness…)
· Activités artistiques (Théâtre, Danse, musique, Ecriture, cirque)
· Pratiques Culturelles numériques (Vidéo / MAO / Codage, imprimante 3D)
· Participation aux évènements et manifestations de la Maison pour Tous, de la Ville de Créteil et de divers partenaires.

· Montage de projets artistiques et culturels.
Avec les différents partenaires

L’ALSH doit instaurer un dialogue permanent avec les différents partenaires, écoles, MJC, Centres sociaux, services culturels et de la jeunesse et des sports de Créteil et les autres équipements sociaux culturels du territoire afin de participer à l’instauration d’un cadre partenarial, d’échanger et de diffuser les informations, susciter un véritable échange et instaurer un dialogue constant entre les équipes d’animation.
LES JEUNES ET LA MUSIQUE.

La musique représente pour beaucoup de jeunes, un centre d’intérêt important, dans lequel ils viennent chercher des réponses aux problèmes qui se posent à eux, où puiser l’inspiration ou la force pour affronter un monde qui leur apparaît le plus souvent hostile et violent.

La musique (et plus précisément les musiques amplifiées), constitue donc un angle d’approche privilégié pour mener un travail de fond avec des jeunes. C’est dans cette perspective, qu’un investissement important a été fait pour la réalisation musicale et l’enregistrement de leurs créations.

Cette structure permet le bouclage de la chaîne musicale au sein de l’association (de l’atelier d’écriture au concert en passant par la pratique instrumentale et la formation de groupes musicaux).

Ouverts le plus largement possible avec des cotisations à la portée du plus grand nombre, ces studios permettent l’accueil de nombreux groupes de jeunes musiciens qui souhaitent accéder à un niveau  de pratique professionnelle.

Comme pour les autres activités, il ne s’agit pas là d’une simple prestation de service, mais bien d’une action socioculturelle interactive ; aide, conseil, suivi, promotion sont autant d’outils que nous devons nous donner pour intégrer au mieux ces groupes à la MJC en les associant à notre fonctionnement.      

Dans tous les cas, notre action est donc avant tout citoyenne, de responsabilisation et d’aide à la prise d’initiatives, conformément à nos statuts.

LA MJC - MPT ET SON ENVIRONNEMENT

Ainsi, la MJC Maison Pour Tous La Haye Aux Moines est au centre d’un dispositif de vie complet. En effet, elle est implantée dans un environnement précis, dans lequel elle a construit son histoire. De plus, son intégration géographique, au sein même des immeubles d’habitation,  pose avec force la question de ses relations avec le quartier ; elle fait partie « naturellement » de celui-ci.

Cette situation particulière en fait une structure de proximité privilégiée. Il apparaît donc logique qu’elle ait comme préoccupation première l’animation de son milieu.

A ce titre, elle se doit de susciter, d’encourager, d’aider la vie associative locale (mise à disposition de salles de réunions, de halls d’accueil) ; ainsi s’est créé un nouveau réseau de partenaires (habitants, associations, conseils de quartier, université, établissements scolaires…), avec  lesquels des actions diverses peuvent être conduites (animations, fêtes de quartier, rencontres, débats, expositions…).

Concomitamment, la plus grande transparence sur son fonctionnement, au travers en particulier, d’une information large sous des formes multiples, incitera à une réelle  association / participation des résidents à son action et par là même, enrichira son potentiel de confiance.

Mais il ne s’agit pas pour autant d’adopter une vision restrictive et localiste ; la situation cristolienne avec son important réseau de structures socioculturelles et l’union Locale des MJC et Centres Sociaux prédispose naturellement à un riche travail partenarial et de complémentarité avec d’autres équipements de la ville (MJC et centres sociaux, bibliothèques, services municipaux, Politique de la Ville, prévention spécialisée…). Cette démarche peut également s’étendre au-delà de la ville à des structures ou mouvements qui poursuivent des buts semblables aux nôtres dans la mesure où elle est de nature à créer les conditions d’un meilleur rendu du service d’intérêt général. C’est pourquoi, le travail d’étude de mutualisation entrepris en 2015 s’est conclu par la nécessité de création d’un Groupement d’Employeurs avec les 2 autres équipements des secteurs ouest et centre (MJC Village et la MJC Club). 
LA MJC – MPT ET LA DIFFUSION CULTURELLE

Le domaine de la création culturelle pose un problème qu’il n’est pas toujours aisé de résoudre avec les moyens dont nous disposons ; toutefois, il n’apparaît pas d’incompatibilité avec nos objectifs.

En revanche, l’expression et la diffusion culturelle doivent faire partie à part entière de notre registre d’intervention.

Ainsi, toutes les manifestations concernant les arts plastiques, spectacles musicaux ou le spectacle vivant, qui donnent à voir, à entendre, à découvrir une création ou une forme d’expression culturelle (au sens large du terme d’activité de l’homme ou de la femme), doivent figurer à notre programme.

Ces manifestations répondront, bien sûr, à un certain nombre d’exigences.  Celles-ci doivent se placer prioritairement sur les plans de la qualité, de l’originalité, de l’éclectisme (en direction de publics différents : enfants, jeunes, adultes) et de l’accessibilité au plus grand nombre (tant en terme de contenu / forme, qu’en terme financier).

Cette diffusion doit être en prise directe avec une véritable culture de masse, sans démagogie ou nivellement vers le bas, mais également sans élitisme. Par ailleurs, ces différentes manifestations constituent autant d’occasions de rencontres et d’échanges entre les adhérents des différentes activités et les autres usagers de l’association, participant à faire prendre conscience de la globalité de celle-ci, ainsi qu’au développement de sa vie associative.

UNE VERITABLE VIE ASSOCIATIVE ET DEMOCRATIQUE

Nous l’avons vu tout au long des lignes qui précèdent, les différentes approches et démarches proposées, concourent toutes à créer à terme une vie associative forte.

Celle-ci doit permettre une véritable prise en charge par les adhérents eux-mêmes, et l’émergence de nouveaux responsables bénévoles.

Bien entendu, ce développement n’est possible à moyen et long terme, que dans la mesure où une forte mobilisation volontaire s’effectuera au sein de l’association ; en effet, le contexte socio-économique général, dans lequel nous évoluons, semble cultiver plus la passivité, le fatalisme et l’individualisme que l’action et l’encouragement à prendre en mains ses propres affaires ; dans cette situation, l’information sous toutes ses formes, tant interne qu’externe, ainsi que la recherche de dialogue permanent n’en deviennent que plus importantes et indispensables à notre progression et à une meilleure connaissance des fonctionnements et objectifs de l’association.

On voit, la tâche est grande, à l’image de l’importance des enjeux, mais l’entreprise est passionnante et doit pouvoir rassembler un maximum d’acteurs.      

